黔东南州住房公积金逾期贷款

管理办法（试行）

（征求意见稿）
总则
为规范住房公积金个人住房逾期贷款管理，防范资金风险，根据《住房公积金管理条例》《住房公积金个人住房贷款业务规范》《黔东南州住房公积金贷款管理办法》等规定，制定本办法。
本办法所称逾期贷款，指未能按照贷款合同约定的日期足额回收本金或利息的贷款。
本办法适用于黔东南州住房公积金个人住房贷款逾期管理。

黔东南州住房公积金管理中心按年度确定逾期贷款管控线。
黔东南州住房公积金管理中心负责政策制定和监督考核，委托银行负责逾期贷款的清收、诉讼及抵押物处置。
逾期风险预防
委托银行要加强逾期风险源头管控，参照自营性贷款审查流程，全面核查申请人资信状况，评估还款能力。
委托银行应将可适配的风险评级模型、预警机制等风控体系，应用于住房公积金个人住房贷款管理，以实现风控资源的共享与协同。
委托银行应探索建立风险化解的长效机制，分类处置逾期贷款，并承担相应的风险处置责任。
逾期追收管理

强化逾期风险早期干预，严控新增逾期，按日跟踪新增“1期”逾期贷款，在3个工作日内完成电话提示，1周内完成上门面谈，1个月内完成追收消化。

贷款逾期2期的，应按照定目标、定任务、定人员、定时间、定责任的要求，制定“一户一策”工作方案，进行销号管理。
贷款逾期3期的，列入重点关注名单。委托银行应于1周内向逾期人发送律师函，并于当月完成司法诉讼组卷工作。
贷款逾期4期的，应于当月完成诉讼提交，并结合实际情况进行先行调解，达成调解协议的及时申请司法确认。
委托银行应当对进入诉讼程序的逾期贷款案件建立案件管理台账，及时更新、报送诉讼及执行进展情况。

诉讼追偿管理
完善律师函催收制度，由业务委托银行合作律师事务所统一制发《催收律师函》，载明逾期欠款事实、法律后果及还款期限。

《催收律师函》的送达一般采用直接送达、邮寄送达等方式，也可补充使用留置送达、电子送达等方式。委托银行应及时关注送达情况，并留存送达凭证及相关证明材料。
 积极推进调解工作，对达成调解协议的，及时申请司法确认。调解不成的，通过金融案件绿色通道快速立案。

在立案阶段依法采取财产保全措施，对被执行人财产状况实施动态监控。
对已生效的法律文书（包括判决书、调解书等），若借款人及相关责任主体在法律文书确定的履行期限内逾期未履行的，委托银行应在履行期届满15个工作日内提交《强制执行申请书》，依法申请强制执行。

强化执行跟踪。对当前暂无可供执行财产的案件，应纳入财产定期复查名单持续追踪其财产变动情况。发现财产线索的，及时向人民法院提交《恢复执行申请书》，保持执行效力。
考核评价及运用
贷款逾期风险管控成效作为重点指标纳入委托银行年度考核、资金存放等评分体系。

委托银行考核年度内出现新增的2期以上逾期贷款且未能处置的，按逾期本息合计金额扣减委托银行贷款手续费。

委托银行应按月序时推进贷款逾期管控工作，未完成逾期管控进度任务的，从次月起调减其专户存款，调减规模按逾期金额的固定倍数确定，调减倍数按月递增（首月2倍，次月4倍，第三个月6倍，以此类推），直至委托银行逾期率符合序时要求。

半年、年终未达序时进度的，按不低于逾期金额20倍调减其专户存款。
委托银行处置后逾期率高于管控线且较上年上升的，应扣减全部贷款手续费。
委托银行处置后逾期率高于管控线但较上年下降的，综合年度考核情况扣减贷款手续费，扣减金额不超过年度贷款手续费的50%。

扣减的手续费可用于鼓励助力中心化解逾期贷款的委托银行。

连续两年未完成逾期管控考核任务的委托银行，暂停其贷款业务受理资格，并调出其专户中全部存款。
委托银行助力中心化解非本行逾期贷款的，按不超过实际化解逾期金额40%另行计付，按不超过实际化解金额20倍配置存款资金，资金存放时间最长不超过1年。
未完成年度任务的管理部、委托银行支行，应分别由公积金中心、委托银行取消评优资格、扣减绩效并约谈负责人。
附则

本办法由黔东南州住房公积金管理中心负责解释。

本办法自2025年X月X日起施行，试行三年。


